Impressions d’Afrique – Texte de la dictée – 290 mots 

« Bouclez vos ceintures, nous allons bientôt décoller. Nous vous souhaitons un agréable voyage. »

Dans un avion en direction de Douala, se trouvait un jeune reporteur français installé près d’un Africain, un Camerounais plus précisément, qui serrait un petit totem en bois entre ses mains, figé comme un Inuit, tant il craignait qu’il ne lui arrivât quelque malheur. Intrigué, le reporteur l’interrogea :

« Bonjour, je suis à la découverte de votre continent et je me demandais si ce que vous tenez entre vos mains était de ces sortes de laissez-passer pour l’Afrique ?

- Ca ? C’est un grigri. La plupart de ces objets nous protègent des mauvais sorts et nous procurent une certaine zénitude.

-Tous les Africains en ont-ils ?

-Mais non, quelque idée que vous vous soyez faite, l’Afrique n’est pas si kitsch !
-C’est vrai, vous avez sans doute raison, mais vous, comment la décririez-vous ?

-L’Afrique, c’est un amalgame de cultures, d’ethnies et de langues. Je me souviens des enfants joyeux lors des kermesses où les femmes s’habillent de leurs plus beaux pagnes et où les hommes jouent du tam-tam ou bien encore des bravos d’un attroupement de spectateurs. Je revois les palmiers de mon village et les chasseurs des tribus pygmées ciblant le gibier des grandes forêts équatoriales. Mais ce sont aussi les marchés des grandes villes où nos mamans nous ont habitués à nous ravitailler : viande, légumes ou pommes de terre ; on y trouve de tout, c’est une sérendipité constante. »

« Nous allons atterrir dans quelques secondes. Assurez-vous que votre ceinture est bien attachée. »

L’avion se posa sans problème et le Camerounais s’exclama :

« Voici l’Afrique ! Vous allez voir, ça c’est pas du wiki ! »
