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Du Cameroun, la notion de « mouvement littéraire et culturel » est  triplement lointaine. Dans le temps, certes, mais également dans l’espace puisque les arts et les œuvres, dont il est question dans les programmes,  sont essentiellement occidentaux. Cette distance est accentuée dans le quotidien puisqu’il est difficile, simplement, de croiser ces œuvres qui sont, ici, rares. Dans le même temps, c’est une notion centrale dans les apprentissages en 1ère , aussi bien en Lettres qu’en Histoire, qui fait suite à l’étude de l’Histoire des Arts enseignée au collège qui sera une des composantes de l’épreuve orale de l’EAF.


Les programmes de français et littérature en classes de première répondent à des objectifs qui s'inscrivent dans les finalités générales de l'enseignement des lettres au lycée : l'acquisition d'une culture, la formation personnelle et la formation du citoyen.

Les finalités propres de cet enseignement sont :

· la constitution et l'enrichissement d'une culture littéraire ouverte sur d'autres champs du savoir et sur la société ;

· la construction progressive de repères permettant une mise en perspective historique des œuvres littéraires ;

· le développement d'une conscience esthétique permettant d'apprécier les œuvres, d'analyser l'émotion qu'elles procurent et d'en rendre compte à l'écrit comme à l'oral ;

· la formation du jugement et de l'esprit critique ;

· le développement d'une attitude autonome et responsable, notamment en matière de recherche d'information et de documentation.


Enfin, nous n’ignorons pas que l’association des mots projet et voyage est un ressort puissant de la pédagogie, et également, que si aujourd’hui l’école s’intéresse à approfondir des connaissances, elle se donne aussi pour objectif de développer des compétences.

Lien avec le projet d’établissement


Un tel projet est au cœur du projet d’établissement du lycée Dominique Savio puisqu’il prend naturellement place dans l’axe n° 1 : « Valoriser l’image de marque de l’établissement en améliorant son attractivité et tendre vers l’excellence » et en particulier il s’inscrit dans l’objectif, « Développer et organiser des actions à vocations culturelles et sportives », ainsi que dans l’axe n° 6 « Vie de l’élève », l’objectif « Faire respecter l’école et favoriser l’apprentissage de la responsabilité ».

Projet

Le projet se propose d’abord de permettre aux élèves d’avoir une pratique culturelle intense pendant une semaine dans une ville qui possède la particularité de rassembler des éléments de tous ces mouvements littéraires et culturels, Paris. Il doit ensuite permettre une appropriation interdisciplinaire de des mouvements dans le domaine des Arts, de l’Histoire et des Lettres. 

Il s’articule autour de 4 axes forts :

· Dans le domaine historique


Mettre en relation les mouvements et leur contexte historique.

· Dans le domaine des arts et de l’histoire des arts


Etudier des œuvres représentatives des 8 mouvements littéraires et culturels : 
Humanisme (Renaissance), Baroque, Classicisme, Lumières, Romantisme, 
Réalisme, Symbolisme, Surréalisme

· Dans le domaine des lettres


Visite de maisons d ‘écrivain, analyse d’une œuvre picturale, sculpturale ou 
architecturale, représentation d’une pièce de théâtre (à la Comédie Française)

· Dans le domaine de la vie collective et de la formation du citoyen


Pour les lycéens, il s’agit d’un voyage au sein d’un groupe, dans un cadre 
scolaire et loin de la cellule familiale ce qui suppose également un 
apprentissage. De plus l’aboutissement d’un tel projet nécessite l’investissement des 
élèves lors de la phase de préparation.
Exploitation et évaluation

L’exploitation et l’évaluation des acquis pédagogiques se feront à plusieurs niveaux et à différents moments, en particulier dans le rendu de ce voyage : une exposition et un carnet de voyage.   De plus les œuvres les plus représentatives figureront dans le descriptif de l’EAF dans le domaine de l’Histoire des Arts

Visites envisagées (à ce stade du projet tout ne pourra pas se faire, donc à affiner)

Musée du Louvre (gratuit – musée national)

Musée d’Orsay (gratuit – musée national)

Musée de l’Orangerie

Musée des Beaux-Arts, le Petit Palais (gratuit – musée de la ville de Paris)

Beaubourg (gratuit – musée national)

Musée de la vie Romantique (gratuit – musée de la ville de Paris)

Musée du Quai Branly

Fondation LVMH

Représentation d’une pièce de théâtre : La Cantatrice chauve, Ionesco au théâtre de la Huchette

